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Περίληψη: Με αφετηρία την τελευταία δεκαετία του 20
ου

 αιώνα, µπορεί να υποστηριχθεί 

ότι η χαρτογραφία βρίσκεται σε φάση διαρκούς εξέλιξης, ενσωµατώνοντας τις σύγχρονες 

τεχνολογικές αλλαγές. Ίσως το πιο σηµαντικό στοιχείο αυτής της εξέλιξης είναι το γεγονός, 

ότι ο δηµιουργός του χάρτη δεν ανήκει πλέον σε ένα περιορισµένο επιστηµονικό ή επαγ-

γελµατικό τµήµα του κοινωνικού συνόλου, τους χαρτογράφους, αλλά δυνητικά σε ολόκλη-

ρη την κοινωνία. Η νέα µορφή του χάρτη, που παύει να είναι µια στατική εικόνα αποτυπω-

µένη σε ένα χαρτί, καθίσταται δυναµική εικόνα στην οθόνη ενός υπολογιστικού συστήµα-

τος και χαρακτηρίζεται από µια πολύ σηµαντική ιδιότητα, την αλληλεπίδραση. Στην εργα-

σία, αρχικά παρουσιάζεται µια συνοπτική ιστορική περιοδολόγηση αναφορικά µε την επί-

δραση των τεχνολογικών αλλαγών στη χαρτογραφία. Στη συνέχεια, αναλύεται η αλληλεπί-

δραση του σύγχρονου χάρτη, ως βασικής παραµέτρου της διαδικασίας διεπαφής του αν-

θρώπου µε τον ηλεκτρονικό υπολογιστή, σε σχέση µε τις ανάγκες που υπαγορεύει η γραφι-

κή επικοινωνία της χωρικής πληροφορίας. Η εργασία ολοκληρώνεται µε τη διατύπωση 

ορισµένων σκέψεων-προτάσεων, στη βάση των οποίων η αλληλεπίδραση του χάρτη µπορεί 

να αποτελέσει ένα σηµαντικό παράγοντα προς την κατεύθυνση δηµιουργίας του χάρτη από 

ευρύτερες οµάδες του κοινωνικού συνόλου και όχι µόνο από το χαρτογράφο. 

 

 

1. Εισαγωγή 

Στην ιστορική της διαδροµή η χαρτογραφία χαρακτηρίζεται από τη διαρκή αξιο-

ποίηση και ενσωµάτωση τεχνολογικών αλλαγών. Ωστόσο, υπάρχουν συγκεκριµέ-

νες περιπτώσεις - «σταθµοί», κατά τις οποίες η υιοθέτηση ορισµένων τεχνολογι-

κών καινοτοµιών συνοδεύεται από ριζική αναθεώρηση των θεωρητικών και πρα-

κτικών διεργασιών της χαρτογραφίας, αλλά και της µορφής του χαρτογραφικού 

µέσου, δηλαδή, του χάρτη. Οι «σταθµοί» αυτοί της χαρτογραφίας ουσιαστικά δια-

µορφώνουν κάθε φορά τους όρους µιας τεχνολογικής επανάστασης. 
 

Με αφετηρία την κλασική και ελληνιστική εποχή, η συνεισφορά πολλών φιλοσό-

φων, µαθηµατικών και αστρονόµων συνδέει τη χαρτογραφία µε τα µαθηµατικά και 

ιδιαίτερα µε τη γεωµετρία (Harley and Woodward, 1987) και διαµορφώνεται ένας 

πρώτος «σταθµός» για τη χαρτογραφία. Αποκορύφωµα αυτής της περιόδου αποτε-

λεί το έργο του Κλαύδιου Πτολεµαίου που µεταξύ άλλων θέτει τα θεµέλια των 

χαρτογραφικών προβολών (Εικόνα 1Α), µε παρόµοιο πλαίσιο που τις χρησιµοποι-

ούµε ακόµα και σήµερα (Snyder, 1993). Η συµβολή αυτή των Ελλήνων χαρτογρά-
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φων, πολύ αφαιρετικά, µπορεί να συνοψιστεί στο γεγονός ότι, η χαρτογραφία από 

εµπειρική τεχνική αναπαράστασης του γεωγραφικού χώρου µετασχηµατίζεται σε 

επιστήµη (Bagrow and Skeleton, 1964), θέτοντας τα δικά της επιστηµολογικά ερω-

τήµατα. 
 

Πολλούς αιώνες αργότερα η ανακάλυψη της τυπογραφίας, το δεύτερο µισό του 

15
ου

 αιώνα, παρέχει τη δυνατότητα της µαζικής αναπαραγωγής του χάρτη (Εικόνα 

1Β). Στο δεύτερο αυτό «σταθµό» της χαρτογραφίας, ο χάρτης παύει να είναι απο-

κλειστικά και µόνον ένα από τα εργαλεία άσκησης της εξουσίας των ηγεµόνων, 

δηλαδή, των λίγων, και έδωσε δυνατότητα πρόσβασης σε αυτόν σε ευρύτερες κοι-

νωνικές οµάδες (Raisz, 1948; Brown, 1977; Peterson, 1995). 
 

Κατά τον 19
ο

 αιώνα (1823), η ανακάλυψη της φωτογραφίας, από τον Joseph Nicé-

phore Niépce (Εικόνα 1Γ), και στη συνέχεια στις αρχές του 20
ου

 αιώνα (1911) η 

ανακάλυψη του αεροπλάνου, από τους αδελφούς Wright, οδηγούν στην επινόηση 

της αεροφωτογραφίας, ως µέσου µαζικής συλλογής χωρικών δεδοµένων εκ του 

µακρόθεν. Η λήψη της φωτογραφίας από το αεροπλάνο συµβάλλει στη µαζική 

συλλογή χωρικών δεδοµένων µε χαµηλό σχετικά κόστος αντικαθιστώντας τις χρο-

νοβόρες και υψηλού κόστους µετρήσεις στο πεδίο. Ο τρίτος αυτός σηµαντικός 

«σταθµός» της χαρτογραφίας επιτρέπει την ακριβή και ταχύτερη χαρτογράφηση 

ανεξερεύνητων περιοχών (Raisz, 1948). Η αεροφωτογραφία µε την παράλληλη 

ανάπτυξη της φωτογραµµετρίας συµβάλλουν καταλυτικά στην ολοκλήρωση χαρ-

τογραφικών προγραµµάτων µε πλήρη χωρική κάλυψη σε πολλαπλές κλίµακες 

πολλών προηγµένων τεχνολογικά κρατών. 
 

Από τα µέσα του 20
ου

 αιώνα µέχρι σήµερα βρίσκεται σε διαρκή εξέλιξη ο τέταρτος 

«σταθµός» της χαρτογραφίας. Καθοριστικά τεχνολογικά επιτεύγµατα αυτής της 

περιόδου, αποτελούν ο ηλεκτρονικός υπολογιστής και οι τεχνητοί δορυφόροι. Η 

επινόηση του πρώτου ηλεκτρονικού υπολογιστή, µε την ονοµασία E!IAC (Εικόνα 

1∆), γίνεται την επαύριο του τέλους του 2
ου

 Παγκοσµίου Πολέµου από ερευνητικό 

εργαστήριο του στρατού των Ηνωµένων Πολιτειών Αµερικής (Ballistic Research 

Laboratory). Η πρώτη επιτυχής εκτόξευση τεχνητού δορυφόρου, µε την ονοµασία 

Sputnik, γίνεται µια δεκαετία αργότερα από τη Σοβιετική Ένωση. Οι τεχνολογικές 

αυτές εξελίξεις ωριµάζουν σταδιακά. Έτσι, το τελευταίο τέταρτο του 20
ου

 αιώνα 

βρίσκεται πλέον σε λειτουργία το σύστηµα Landsat που συλλέγει συστηµατικά 

δορυφορικές εικόνες της επιφάνειας της Γης
1

, αναδύοντας έναν νέο επιστηµονικό 

τοµέα στις γεωεπιστήµες, την τηλεπισκόπηση. Τη δεκαετία το ΄80, κυκλοφορεί ο 

πρώτος «προσωπικός υπολογιστής» (IBM PC) από την εταιρία ΙΒΜ. Οι τεχνολογι-

κές εξελίξεις ολοκληρώνονται στη συνέχεια µε τη δηµιουργία του Παγκόσµιου Συ-

στήµατος Εντοπισµού (Global Positioning System - GPS) και την επινόηση του δι-

αδικτύου (internet). Το Παγκόσµιο Συστήµα Εντοπισµού δηµιουργείται από το De-

                                                      

1 Ο πρώτος δορυφόρος του συστήµατος Landsat εκτοξεύτηκε το 1972. 
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partment of Defense των ΗΠΑ, το οποίο παρέχει υπηρεσίες εντοπισµού από το 

1978 µε τέσσερις δορυφόρους ενώ από το 1995 λειτουργεί πλήρως µε 24 δορυφό-

ρους. Το διαδίκτυο δηµιουργείται το 1982, µε την τυποποίηση του Internet Proto-

col Suite (TCP/IP) και τίθεται το 1993 σε λειτουργία ο Παγκόσµιος Ιστός (World 

Wide Web) από επιστήµονες του διεθνούς ερευνητικού κέντρου CER,. Οι τεχνο-

λογικές αλλαγές του τέταρτου «σταθµού» της χαρτογραφίας επηρεάζουν ριζικά το 

αντικείµενό της. Αναπτύσσονται εξαρχής νέες τεχνικές και µέθοδοι βασισµένες σε 

ψηφιακές αρχές, µε αποτέλεσµα κάθε χάρτης να δηµιουργείται πλέον µε ψηφιακές 

µεθόδους και τεχνικές, ανεξάρτητα από το αν χρησιµοποιεί ως µέσο απόδοσης το 

παραδοσιακό χαρτί ή την έγχρωµη οθόνη ενός υπολογιστή. Το πιο σηµαντικό, ό-

µως, στοιχείο του τέταρτου «σταθµού» της χαρτογραφίας είναι η καθολική διεύ-

ρυνση του υποκειµένου που δηµιουργεί το χάρτη. 

 

Εικόνα 1. Στο Α απεικονίζεται η γεωµετρική αρχή της πρώτης προβολής (απλή κωνική) που 

επινόησε ο Κλαύδιος Πτολεµαίος (πηγή: http://www.dioi.org/gad.htm).  

 Στο Β απεικονίζεται απόσπασµα σελίδας που εµφανίζει τον πρώτο σωζόµενο τυπωµένο 

χάρτη στο βιβλίο Etymologiae του Ισίδωρου της Σεβίλλης (πρώτη σελίδα 16
ου

 Κεφαλαί-

ου), που εκδόθηκε από τον Günther Zainer στο Augsburg το 1472)  

 (πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/T_and_ O_map).  

 Στο Γ απεικονίζεται η παλαιότερη σωζόµενη φωτογραφία από τον εφευρέτη της φωτο-

γραφίας, Joseph Eicéphore Eiépce, η λήψη έγινε το 1826 ή 1827  

 (πηγή: http:// en.wikipedia.org/wiki/History_of_photography).  

 Στο ∆ απεικονίζεται ο πρώτος ηλεκτρονικός υπολογιστής, ο EEIAC, στις εγκαταστάσεις 

του Ballistic Research Laboratory στην Φιλαδέλφεια των ΗΠΑ  

 (πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/EEIAC#mediaviewer/File: Eniac.jpg). 
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Μέχρι και τις τελευταίες δεκαετίες του 20
ου

 αιώνα οι χαρτογράφοι είναι αυτοί που 

δηµιουργούν το χάρτη, ως γνώστες εξειδικευµένων µεθόδων και τεχνικών της 

γραφικής αναπαράστασης των πληροφοριών που χαρακτηρίζουν το γεωγραφικό 

χώρο, περιορίζοντας τους µη ειδικούς στο ρόλο του χρήστη του χάρτη. Η χρήση 

του υπολογιστή σε συνδυασµό µε την ευρεία παγκόσµια αποδοχή του διαδικτύου, 

ως µέσου έκδοσης και διάχυσης του χάρτη, καθιστά «χαρτογράφο» οποιοδήποτε 

µέλος της κοινωνίας. ∆ηµιουργοί και χρήστες του χάρτη µπορεί πλέον να είναι 

όλοι, χαρτογράφοι και µη «χαρτογράφοι». Σε αυτό το πλαίσιο η σύγχρονη χαρτο-

γραφία καλείται να απαντήσει στο ερώτηµα: Πώς είναι δυνατό, µε την καθολική 

διεύρυνση των δηµιουργών του χάρτη, να εξακολουθεί ο χάρτης να είναι ένα απο-

τελεσµατικό µέσο γραφικής επικοινωνίας της χωρικής πληροφορίας, όταν ο δηµι-

ουργός του δεν διαθέτει ενδεχοµένως το απαραίτητο γνωσιοθεωρητικό υπόβαθρο 

της επιστήµης της χαρτογραφίας;
2

 Το ερώτηµα αυτό παραµένει ανοικτό και καλεί-

ται η χαρτογραφική κοινότητα να διαµορφώσει µια ολοκληρωµένη απάντηση. 
 

Παράλληλα, οι τεχνολογικές εξελίξεις του τετάρτου «σταδίου» της χαρτογραφίας 

ενεργοποιούν σηµαντικές ανακατατάξεις στα αντικείµενα της χαρτογραφίας, µε 

αποτέλεσµα τη δηµιουργία νέων γνωστικών πεδίων, µε χαρακτηριστικό αυτό της 

διαδικτυακής χαρτογραφίας (web/internet mapping/cartography). Η διαδικτυακή 

χαρτογραφία συνίσταται στη διαδικασία σχεδιασµού, υλοποίησης, δηµιουργίας και 

διάθεσης του χάρτη µε τη βοήθεια του διαδικτύου (Neumann, 2012). Εκτός όµως 

από την τεχνοκρατική διάσταση που εµπεριέχει ο εν λόγω ορισµός, αντικείµενο 

της διαδικτυακής χαρτογραφίας αποτελεί η µελέτη των θεωρητικών αρχών που 

διέπουν τη χρήση των διαδικτυακών χαρτών, την αξιολόγηση και βελτιστοποίηση 

των εφαρµοζόµενων τεχνικών, τη χρηστικότητα του διαδικτυακού χάρτη, θέµατα 

κοινωνικής διάστασης κ.ά. (Neumann, 2012). 
 

Ένας διαδικτυακός χάρτης συνδυάζει όλα τα στοιχεία του παραδοσιακού χάρτη 

εισάγοντας ταυτόχρονα καινοτόµα στοιχεία όπως είναι: οι δυναµικοί χάρτες (π.χ. 

χάρτες κινούµενων εικόνων
3

), τα εργαλεία µεγέθυνσης/σµίκρυνσης και µετακίνη-

σης στην επιφάνεια του χάρτη, τη µίξη της εικόνας του χάρτη µε ήχο ή άλλα πολυ-

µέσα κ.ά. Ο διαδικτυακός χάρτης προβάλλεται στην οθόνη ενός υπολογιστή, ενός 

υπολογιστή ταµπλέτα (tablet) ή ενός «έξυπνου» κινητού τηλεφώνου (smartphone) 

µέσω σύνδεσης στο διαδίκτυο. Στην Εικόνα 2, παρουσιάζονται τα διαφορετικά 

είδη των διαδικτυακών χαρτών ταξινοµηµένα κατά αύξουσα σειρά πολυπλοκότη-

                                                      

2 Στο πρόσφατο 13
ο

 Εθνικό Συνέδριο Χαρτογραφίας, που διεξήχθη στις 22-24 Οκτωβρίου 2014 

στην Πάτρα, το ερώτηµα αυτό απασχόλησε ως κύριο θέµα τη συζήτηση της 8
ης

 Συνεδρίας (Συ-

µπεράσµατα – Προτάσεις) που διεξήχθη κατά την τελετή της λήξης του. 

3 Η ιδέα αξιοποίησης της κινούµενης εικόνας (animation) ως δυναµικού µέσου γραφικής επικοινω-

νίας της χωρικής πληροφορίας, δηλαδή δυναµικού χάρτη, για πρώτη φορά προτάθηκε από τον 

Thrower (1959) πριν από πολλές δεκαετίες. 
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τας. Βασικό χαρακτηριστικό των διαδικτυακών χαρτών, ως προϊόντων της πληρο-

φορικής, είναι η αλληλεπίδραση. Αντικείµενο της εργασίας είναι η ανάλυση της 

αλληλεπίδρασης του ανθρώπου µε το χάρτη από την οπτική της γραφικής επικοι-

νωνίας της χωρικής πληροφορίας, δηλαδή, της χαρτογραφίας. 

 

 

Εικόνα 2. Τα είδη των διαδικτυακών χαρτών (µε τροποποίηση από το πρωτότυπο, πηγή: 

6eumann, 2012). 

 

 

2. Τα στοιχεία της αλληλεπίδρασης του χάρτη 

Η αλληλεπίδραση του χρήστη µε το χάρτη ορίζεται ως ο διάλογος µεταξύ ανθρώ-

που και χάρτη που επιτυγχάνεται µε τη διαµεσολάβηση του ηλεκτρονικού υπολο-

γιστή (Roth, 2011). Η αλληλεπίδραση του χάρτη αποτελεί µια εξειδικευµένη ε-

φαρµογή ενός γενικότερου γνωστικού αντικειµένου, της αλληλεπίδρασης µεταξύ 

ανθρώπου και υπολογιστή (Human Computer Interaction - HCI). Είναι προφανές 

ότι η έννοια της αλληλεπίδρασης, έχει νόηµα σήµερα µόνο για χαρτογραφικές α-

πεικονίσεις οι οποίες υλοποιούνται σε ψηφιακό περιβάλλον. Ένας χάρτης µε αλλη-

λεπίδραση συνήθως υλοποιείται σε ένα γραφικό περιβάλλον διεπαφής (Graphical 

User Interface - GUI), το οποίο συντίθεται από γραφικά εργαλεία. Τα γραφικά ερ-

γαλεία διαµεσολαβούν µεταξύ χρήστη και υπολογιστή και είναι αυτά που παρέ-

χουν στο χρήστη τη δυνατότητα να αλληλεπιδρά µε το χάρτη. Η αλληλεπίδραση 

είναι δυνατόν να σχετίζεται τόσο µε το γραφικό µέρος όσο και µε τα χαρακτηρι-

στικά του χάρτη (Peterson, 1995). Στον Πίνακα 1 παρουσιάζονται ορισµένα χαρα-

κτηριστικά παραδείγµατα αλληλεπίδρασης του χρήστη µε το γραφικό µέρος και µε 

χαρακτηριστικά του χάρτη, όπως έχουν διατυπωθεί από τον Peterson (1995). 
 

Ο χάρτης αλληλεπίδρασης είναι δυνατόν να περιλαµβάνει τη σύνδεση των στοι-

χείων της απεικόνισης µε διάφορα πολυµέσα (multimedia), τα οποία αποτελούνται 

από κείµενα, ήχους, εικόνες, βίντεο, δικτυακούς συνδέσµους κ.ά. Η δυνατότητα 

αυτή διαµορφώνει µια εξειδικευµένη εκδοχή του χάρτη που ονοµάζεται χάρτης 

πολυµέσων (multimedia map). 
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Πίνακας 1. Παραδείγµατα αλληλεπίδρασης χρήστη µε το γραφικό µέρος και τα χαρακτηρι-

στικά του χάρτη (πηγή: Peterson, 1995). 

Αλληλεπίδραση 

µε το γραφικό µέρος του χάρτη Αλληλεπίδραση 

µε χαρακτηριστικά του χάρτη 
• Αλλαγές κλίµακας (zoom-in/out) 

• Αλλαγές στην προοπτική της απεικόνισης 

(πλάγιες απεικονίσεις, στροφή γύρω από 3D 

αντικείµενο) 

• Αλλαγές στο συµβολισµό (π.χ. απόχρωση, 

µέγεθος, σχήµα, ένταση κλπ.) 

• … 

• Υπολογισµοί αριθµητικών πράξεων 

µεταξύ χαρακτηριστικών 

• Επιλογή µεθόδων απόδοσης 

• Επιλογή αριθµού οµάδων διαβαθµι-

σµένων συµβόλων (π.χ. χωροπληθής 

χάρτης) 

• … 

 

Η ενότητα ολοκληρώνεται µε την παρουσίαση µιας από τις σηµαντικότερες ταξι-

νοµήσεις εργαλείων αλληλεπίδρασης του χάρτη µε το χρήστη (Edsall et al., 2009). 

 

Αλληλεπίδραση αντιστάθµισης των περιορισµών της οθόνης 

Το µέγεθος και η ανάλυση της οθόνης ενός ηλεκτρονικού υπολογιστή αποτελεί ένα 

σηµαντικό περιορισµό στην προβολή ενός χάρτη, υπό την έννοια της σύγκρισης 

του µεγέθους µιας οθόνης µε το φυσικό µέγεθος ενός χάρτη. Η αντιµετώπιση των 

πιθανών προβληµάτων που προκύπτουν από τους δύο αυτούς περιορισµούς επι-

τυγχάνεται µε εργαλεία αλληλεπίδρασης όπως είναι: η µεγέθυνση/σµίκρυνση 

(zooming) της εικόνας του χάρτη· η µετάθεση (panning) του κέντρου της εικόνας 

του χάρτη σε διαφορετική θέση· η επανα-προβολή (re-projecting) των απεικονιζό-

µενων δεδοµένων του χάρτη σε ένα διαφορετικό προβολικό σύστηµα· η αναγραφή 

δεδοµένων (accessing exact data) που υλοποιείται µε προβολή στην οθόνη της τι-

µής που αντιστοιχεί σε ένα σύµβολο, όταν ο δροµέας του ποντικιού τοποθετείται 

πάνω από αυτό. Τέλος, µε την εστίαση (focusing) ενισχύεται η παρουσίαση ενός 

υποσυνόλου των απεικονιζόµενων δεδοµένων. 

 

Ανάδειξη αφανών µοτίβων των δεδοµένων 

Η αποκάλυψη µη αναγνωρίσιµων χαρακτηριστικών ή µοτίβων ενός συνόλου δεδο-

µένων αποτελεί έναν από τους βασικότερους σκοπούς της ανάλυσης του χάρτη. 

Ωστόσο, η διερεύνηση των δεδοµένων µπορεί να υποστηρίζεται από εργαλεία αλ-

ληλεπίδρασης που τροποποιούν το αφαιρετικό επίπεδο απόδοσης των δεδοµένων 

µε σκοπό την ανάδειξη σηµαντικών όψεων των απεικονιζόµενων πληροφοριών, 

όπως είναι: η αλλαγή είδους συµβολισµού (altering representation type) που επιτρέ-

πει την εφαρµογή εναλλακτικών τρόπων οπτικοποίησης των δεδοµένων του χάρτη 

ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά του φαινοµένου και τους κανόνες της γραφικής 

σηµειολογίας· η αλλαγή συµβόλων (altering symbolization) που µεταβάλλει την 

οµαδοποίηση των δεδοµένων, την απόχρωση των συµβόλων, τη µέθοδο παρεµβο-
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λής ή την ισαποχή των ισαριθµικών γραµµών· η υποβολή ερωτηµάτων (posing que-

ries) που εφαρµόζεται σε επιλεγµένα δεδοµένα ενός παραθύρου ή περικλείονται 

από ένα πολύγωνο· και τέλος, ο µετασχηµατισµός δεδοµένων (transforming data) 

µε τη βοήθεια του οποίου προσδιορίζονται από πρωτογενή δεδοµένα παράγωγες 

τιµές ή υποστηρίζεται η στατιστική επεξεργασία των δεδοµένων. 

 

∆ιερεύνηση µεγάλου όγκου ή/και πολυδιάστατων βάσεων δεδοµένων 

Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες τα χωρικά δεδοµένα είναι ιδιαίτερα ογκώδη, δη-

λαδή, περιλαµβάνουν δεκάδες ή εκατοντάδες θεµατικές µεταβλητές που σχετίζο-

νται µε κάθε εγγραφή, απαιτούνται ειδικά εργαλεία αλληλεπίδρασης για τη διαχεί-

ρισή τους, όπως είναι: η ενεργοποίηση/απενεργοποίηση (toggling visibility) θεµατι-

κών ενοτήτων· το βούρτσισµα (brushing) µε τη βοήθεια του οποίου επιτυγχάνεται 

η σύνδεση επιλεγµένων εγγραφών ενός χάρτη σε διάφορες άλλες οπτικοποιήσεις 

(για παράδειγµα, πίνακες, διαγράµµατα, χάρτες, κλπ.)· το φιλτράρισµα (filtering) 

που περιορίζει την ποσότητα των δεδοµένων τα οποία εµφανίζονται µόνο σε εκεί-

νες τις εγγραφές που πληρούν ορισµένα κριτήρια· και τέλος η εστίαση (lensing) 

που προσοµοιώνει τη χρήση ενός υπερευρυγώνιου φακού πάνω από το χάρτη ή 

άλλα εργαλεία φυσικής µεγέθυνσης, ώστε να µεγεθύνεται ένα τµήµα του χάρτη. 

Παρά το γεγονός ότι η εστίαση, ως εργαλείο αλληλεπίδρασης, επιτυγχάνει την ε-

ποπτική απεικόνιση λεπτοµερειών σε µια περιοχή ενδιαφέροντος, ωστόσο παρα-

µορφώνει τις περιφερειακές σε αυτήν περιοχές και µειώνει την οπτική τους σηµα-

σία, επιτρέποντάς τους όµως να παραµένουν ορατές. 

 

Αλληλεπίδραση µε χωροχρονικά δεδοµένα 

Ορισµένοι από τους τρόπους µε τους οποίους οι χρήστες του χάρτη µπορούν να 

αλληλεπιδράσουν µε τη χρονική διάσταση των χωρικών δεδοµένων περιλαµβά-

νουν: τη δηµιουργία και έλεγχο κινούµενης εικόνας (constructing and controlling 

animation) (Harrower et al., 2000), η οποία αποτελεί το χρονικό ανάλογο του χάρ-

τη. Αυτό συµβαίνει γιατί ενώ ο «κλασικός» χάρτης αναπαριστά το φυσικό χώρο ως 

χώρο απόδοσης, η κινούµενη εικόνα αναπαριστά το φυσικό χρόνο ως διάρκεια α-

πόδοσης (DiBiase et al., 1992). Τη χρονική µετάθεση (temporal panning) που υλο-

ποιείται µε «πλήκτρα» µέσω των οποίων ελέγχεται η αναπαραγωγή ενός βίντεο 

(εκκίνηση, σταµάτηµα, µετάβαση πίσω/µπρος, κλπ.), και είναι χρήσιµα να συµπε-

ριλαµβάνονται σε ένα περιβάλλον αναπαράστασης κινούµενης εικόνας· τη χρονική 

µεγέθυνση/σµίκρυνση (temporal zooming) που αυξοµειώνει τη χρονική κλίµακα 

αναπαραγωγής της κινούµενης εικόνας· την υποβολή χρονικών ερωτηµάτων (tem-

poral querying) και τέλος το µετασχηµατισµό χρονικών δεδοµένων (temporal data 

transformation). 
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3. Συζήτηση 

Τη δεκαετία του 1970 στην επιστήµη της χαρτογραφίας διαµορφώθηκε το θεωρη-

τικό µοντέλο της χαρτογραφικής επικοινωνίας (cartographic communication), µε 

σκοπό την αξιοποίηση της επιστήµης της πληροφορικής (Koláčný, 1969; 

Salichtchev, 1978; Board, 1981). Σύµφωνα µε το µοντέλο της χαρτογραφικής επι-

κοινωνίας, οι παραδοσιακοί χάρτες στατικής µορφής δηµιουργούνται από τους 

χαρτογράφους, οι οποίοι επικοινωνούν τη χωρική πληροφορία µε το χρήστη χρη-

σιµοποιώντας ως µέσο το χάρτη. Η αλληλεπίδραση του χρήστη µε το χάρτη επι-

τρέπει προφανώς την επικοινωνία της χωρικής πληροφορίας, αλλά επιπλέον παρέ-

χει τη δυνατότητα διεξαγωγής ενός διαλόγου µεταξύ της χωρικής αναπαράστασης 

και του χρήστη. 
 

Ο χρήστης πλέον καθίσταται σηµαντικός διαµεσολαβητής και δηµιουργός της α-

ναπαράστασης της χωρικής πληροφορίας, καθώς µπορεί να τροποποιήσει κάθε 

βήµα της χαρτογραφικής διαδικασίας (Edsall et al., 2009). Με την αλληλεπίδραση 

του χρήστη µπορεί να τροποποιηθούν: οι απεικονιζόµενες χωρικές ενότητες, η 

κλίµακα, το επίπεδο λεπτοµέρειας των χωρικών δεδοµένων, η οµαδοποίηση των 

δεδοµένων, οι χρωµατικές επιλογές των συµβόλων, η θέση παρατήρησης και άλλες 

παράµετροι του χάρτη. Στην Εικόνα 3 παρουσιάζεται διαγραµµατικά το µοντέλο 

της χαρτογραφικής επικοινωνίας όπως τροποποιείται, προκειµένου να εκφράσει τη 

δυνατότητα αλληλεπίδρασης του χάρτη. Όµως, το θεωρητικό πλαίσιο που έχει επι-

κρατήσει πλέον σήµερα στη χαρτογραφία έχει αντικαταστήσει το µοντέλο της χαρ-

τογραφικής επικοινωνίας µε ένα µοντέλο που θεωρεί ότι ο χάρτης είναι µια ερµη-

νεύσιµη αφαιρετική γραφική απεικόνιση της χωρικής πληροφορίας (γεωγραφικής 

πραγµατικότητας), δηλαδή, αποτελεί ένα µέσο χωρικών αναπαραστάσεων 

(MacEachren, 1995). Εντός του νέου θεωρητικού πλαισίου ο χάρτης παύει να είναι 

απλά ένα παθητικό µέσο «εκποµπής» της χωρικής πληροφορίας και εφεξής αποτε-

λεί ένα µέσο αποκάλυψης της χωρικής γνώσης. 
 

Ο σχεδιασµός, η αποθήκευση, η λειτουργία αλλά και η διανοµή ενός χάρτη αλλη-

λεπίδρασης απαιτεί την αξιοποίηση ψηφιακών µέσων. Ένας χάρτης αλληλεπίδρα-

σης µπορεί να λειτουργεί και να διανέµεται µε µέσα αποθήκευσης ψηφιακών δε-

δοµένων (π.χ. σκληρών δίσκων, οπτικών δίσκων κλπ.). Με τις δυνατότητες που 

παρέχει σήµερα το υφιστάµενο τεχνολογικό πλαίσιο για τη δηµιουργία και δηµοσί-

ευση χαρτών στο διαδίκτυο µπορούµε να θεωρήσουµε ότι αποτελεί ένα αποδοτικό 

εργαλείο σύνθεσης χαρτών αλληλεπίδρασης. Τα δύο βασικότερα πλεονεκτήµατα 

της διανοµής της χωρικής πληροφορίας µέσω του παγκόσµιου ιστού είναι: η εύκο-

λη προσβασιµότητά της και η δυνατότητα για τη συνεχή επικαιροποίησή της (van 

Elzakker, 2000). 
 

Παρόλα αυτά, λαµβάνοντας υπόψη τις θεωρητικές αλλά και πρακτικές αρχές που 

διατρέχουν το γνωσιακό υπόβαθρο της χαρτογραφίας, οι περισσότερες εφαρµογές 

διαδικτυακών χαρτών καταλήγουν απλά και µόνο στη δηµιουργία παραδειγµάτων 
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θέασης χωρικών δεδοµένων. Η ποιότητα των χαρτών αλληλεπίδρασης του διαδι-

κτύου έχει υποστεί σηµαντική κριτική από τους χαρτογράφους. Χαρακτηριστικές 

είναι επισηµάνσεις σχετικά µε την απόκλιση από την εφαρµογή των βασικών χαρ-

τογραφικών κανόνων (Iosifescou et al., 2009), αλλά και απόψεις δόκιµων χαρτο-

γράφων σχετικά µε την απόκλιση από την αρµονική εφαρµογή των αντιληπτικών 

αρχών του χαρτογραφικού σχεδιασµού (Field, 2014). Μπορεί κανείς να ανατρέξει 

σε δηµοφιλείς διαδικτυακές ιστοσελίδες, όπως είναι οι ιστοσελίδες: Google Maps, 

OpenStreetMap κ.ά. και να αξιολογήσει τα χαρτογραφικά παραδείγµατα που προ-

σφέρουν ως προς τους παραπάνω ισχυρισµούς. 

Παρά το γεγονός ότι το συγκριτικό πλεονέκτηµα των διαδικτυακών χαρτών είναι η 

αλληλεπίδραση του χρήστη µε το χάρτη, εν τούτοις τα εργαλεία µεγέθυνσης/σµί-

κρυνσης, µετακίνησης στο χάρτη, οι αλλαγές χρωµατικών αποχρώσεων στην οπτι-

κοποίηση των χωρικών δεδοµένων κ.ά., προσφέρουν µια πολύπλοκη και «γραφει- 

 

 

Εικόνα 3. Το µοντέλο της χαρτογραφικής επικοινωνίας όπως τροποποιείται για να εκφράσει 

την αλληλεπίδραση του χάρτη µε τον χρήστη (µε τροποποίηση από το πρωτότυπο, πηγή: 

Edsall et al. 2009). 
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οκρατική» λύση, που αδυνατεί να αντιµετωπίσει προβλήµατα όπως είναι η υπο-

στήριξη εναλλακτικών τρόπων απόδοσης των χωρικών δεδοµένων, γενίκευσης σε 

πραγµατικό χρόνο, εφαρµογή ορίων οπτικής αντίληψης, διάκρισης και διαφορο-

ποίησης, αναγραφής τοπωνυµίων κ.ά. (Τζελέπης, κ.ά., 2014). 
 

Υπό το πρίσµα των όσων προηγουµένως αναπτύχθηκαν, θα επιχειρηθεί να διατυ-

πωθεί µια απάντηση στο εισαγωγικό βασικό ερώτηµα: Πώς είναι δυνατό να εξακο-

λουθεί ο χάρτης να είναι ένα αποτελεσµατικό µέσο γραφικής επικοινωνίας της χω-

ρικής πληροφορίας, όταν ο δηµιουργός του δεν διαθέτει ενδεχοµένως το απαραίτη-

το γνωσιοθεωρηικό υπόβαθρο της επιστήµης της χαρτογραφίας; Μια ικανοποιητι-

κή απάντηση ενδέχεται να αποτελεί η αξιοποίηση της αλληλεπίδρασης. Ερευνητές 

χαρτογράφοι έχουν επισηµάνει ότι είναι τεχνολογικά εφικτό σήµερα να σχεδια-

στούν και να αναπτυχθούν τρόποι αλληλεπίδρασης του ανθρώπου µε το χάρτη που 

να αποσκοπούν είτε στην εισαγωγή εκπαιδευτικών βοηθηµάτων σε απευθείας σύν-

δεση (on-line tutorials) ή συστήµατα τεχνητής νοηµοσύνης - βασισµένα σε γνώση 

(knowledge-based systems) - µε σκοπό την «καθοδήγηση» των χρηστών στη δια-

δικασία δηµιουργίας του χάρτη (Andrienko et al., 2002). Βασική προϋπόθεση, βέ-

βαια, είναι η έκφραση σε ένα φορµαλιστικό επίπεδο της διαδικασίας ανάλυσης των 

δεδοµένων κάθε χαρτογραφικής σύνθεσης, λαµβάνοντας υπόψη τις ιδιότητες και 

τα χαρακτηριστικά του απεικονιζόµενου χωρικού φαινοµένου καθώς και τους κα-

νόνες της γραφικής επικοινωνίας. Η ανάλυση των δεδοµένων του προς απεικόνιση 

χωρικού φαινοµένου βασίζεται: στις διαστάσεις τους και στην κατάταξή τους ως 

προς το σύστηµα ιεράρχησης των χωρικών δεδοµένων. Ειδικότερα, σε όσες περι-

πτώσεις η διαφοροποίηση είναι ποσοτική, θα πρέπει να εξετάζεται περαιτέρω αν 

τα δεδοµένα είναι πρωτογενή ή παράγωγα και αν είναι διακριτά ή συνεχή (εξοµα-

λυσµένα ή µη- εξοµαλυσµένα). Το αποτέλεσµα της ανάλυσης σε συνδυασµό µε 

τους κανόνες της γραφικής επικοινωνίας (γραφική σηµειολογία) µπορεί να οδηγή-

σει στην κατάλληλη αξιοποίηση των οπτικών µεταβλητών (Betrin, 1983), µε σκο-

πό η οπτικοποίηση να καθίσταται επικοινωνιακά αποτελεσµατική. 

 

 

4. Τελικές επισημάνσεις 

Είναι σαφές ότι οι ραγδαίες εξελίξεις των τελευταίων δεκαετιών που έλαβαν χώρα 

στο πεδίο της χαρτογραφίας συµβάλλουν καθοριστικά στην πρόσφατη αναγνώρισή 

της ως επιστήµη.
4

 Αποστολή της ∆ιεθνούς Χαρτογραφικής Ένωσης σε διεθνές πε-

                                                      

4 Το ∆ιεθνές Συµβούλιο για την Επιστήµη (International Council for Science - ICSU) στην 31
η

 

Γενική Συνέλευσή του που διεξήχθη στη Νέα Ζηλανδία (30/08/2014-03/09/2014), αποφάσισε να 

αναγνωρίσει τη χαρτογραφία ως 32
η

 επιστήµη. Στο πλαίσιο αυτό η ∆ιεθνής Χαρτογραφική Ένω-

ση (Cartographic Association - ICA) χρήστηκε Πλήρες ∆ιεθνές Επιστηµονικό Μέλος της Ένωσης 

(ICSU). 
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δίο αποτελεί η προώθηση των επιστηµονικών αντικειµένων που σχετίζονται µε τη 

χαρτογραφία και τη γεωπληροφορική. Εφεξής, η οικειοποίηση και η ενσωµάτωση 

της γεωπληροφορικής στη σκευή της ∆ιεθνούς Χαρτογραφικής Ένωσης, υπό την 

έννοια της παραγωγικής συµπόρευσης της χαρτογραφίας µε την επιστήµη της πλη-

ροφορικής, αναµένεται στο άµεσο µέλλον να λειτουργήσει προωθητικά προς την 

κατεύθυνση δηµιουργίας λογισµικών περιβαλλόντων - είτε άµεσα εκτελέσιµων 

από τον ηλεκτρονικό υπολογιστή ή έµµεσα δια του διαδικτύου. Είναι προφανές ότι 

στο νέο αυτό πλαίσιο ο χρήστης µε τη βοήθεια εργαλείων αλληλεπίδρασης θα 

«καθοδηγείται» στην κατασκευή χαρτών που θα αποτελούν αποτελεσµατικά µέσα 

γραφικής επικοινωνίας. 
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